

मकवानपुरबाट प्रकाशित लोकप्रिय 'क' वर्गको पत्रिका



# साझाकुरा

## राष्ट्रिय दैनिक

www.sajhakuraneews.com

**GRAND OPENING ERKE**

असोज १ गतेबाट हजुरहरुमाथै

Peak & Erke authorised showroom

**D next dress up**

हेटौंडा-१०, रातोरी, राजक शाही

मोबाइल नम्बर ९४४००१९४६

## बागमतीको योजना आयोग र खेलकुद परिषद्मा पदाधिकारी नियुक्त

साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, २६ भदौ / बागमती प्रदेश सरकारले प्रदेश नीति तथा योजना आयोग र प्रदेश खेलकुद विकास परिषद्को रिक्त पदमा पदाधिकारी नियुक्त गरेको छ । प्रदेश नीति तथा योजना आयोगको उपाध्यक्षमा विमलकुमार शर्मा, गंगारत नेपाललाई नियुक्त गरेको छ । बृधवार बसेको मन्त्रपरिषद् बैठकले डा. नेपाललाई आयोगको उपाध्यक्षमा नियुक्त गर्ने निर्णय गरेको सरकारका प्रवक्ता आन्तरिक मामिला तथा कानूनमन्त्री सुरजचन्द्र लामिछानेले जानकारी दिए । नेपालले विभूवन विश्वविद्यालयबाट जल र जलवायु परिवर्तनमा विद्यवारिधि हासिल गरेका छन् ।

उनीसँग लामो समय सवारीपानी तथा सरसफाई विभागमा रहेर काम गरेको अनुभव छ । उनले २१ वर्ष सरकारी सेवामा काम गरेका छन् । यत्ने, बागमती सरकारले प्रदेश नीति तथा योजना आयोगको चारजना सदस्यमध्ये दुई सदस्य नियुक्त गरेको छ । मन्त्री लामिछानेका अनुसार काभ्रेका गुणराज मोक्तान र काठमाडौंका शैलेश श्रेष्ठलाई सदस्यमा नियुक्त गरिएको हो । आयोगको बाँकी दुईजना सदस्य (महिलासहित) को नियुक्ति आगामी मन्त्रपरिषद्ले गर्ने मन्त्री लामिछानेले जानकारी दिए ।

बागमती प्रदेश सरकारले प्रदेश खेलकुद विकास परिषद्मा नयाँचक्रको रिक्त सदस्यपरिषद्मा नयाँचक्रको दीपक लामालाई नियुक्त गरेको छ । मन्त्रपरिषद् बैठकले जसु खेमाडी लामालाई सदस्यपरिषद्मा नियुक्त गरिएको कानूनमन्त्री लामिछानेले जानकारी दिए । नयाँचक्र बागमतीका मुख्यमन्त्री बहादुर राई लामाको गृहजिल्ला पनि हो । यसअघिका सदस्य सचिव सुर्जलाल भण्डारीको असार २४ बाट कार्यकाल सकिएकाले यो पद रिक्त भियो ।

बागमतीमा युवा तथा खेलकुद मन्त्रालय भएपनि खेलकुद

### आत्महत्याविरुद्ध सचेतना कार्यक्रम

साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, २६ भदौ / याहा नगरपालिकाको दुई स्थानमा आत्महत्या रोक्नसम्बन्धी सचेतना कार्यक्रम गरिएको छ । आत्महत्या रोक्नसम्बन्धी दिवसका अवसरमा २२ भदौमा याहा नगरपालिकाको स्वास्थ्य शाखाको आयोजना तथा सुरक्षित आप्रवासन कार्यक्रम(सामी) कार्यक्रमको सहकार्यमा नगरपालिकाको सेतोपेशा आधारभूत विद्यालय र किटानीको हस्ते किटानी टोल विकास संस्था यहा-४ मा चेतनामूलक कार्यक्रम गरिएको हो ।

'आत्महत्या रोक्नसम्बन्धी सचेतना कार्यक्रम' बढी भन्ने नाराका साथ विश्व आत्महत्या रोक्नसम्बन्धी दिवस-२०२४ मनाइएको छ । दुई स्थानमा भएको सचेतना कार्यक्रममा सामीका मेसिना खत्री र सुनिता बस्नेले सहजीकरण गरेका थिए । सहभागीलाई सामाजिक सञ्जालको दुरुपयोग, बेरोजगारी र मानसिक समस्याका कारण आत्महत्याको घटना बढ्दै गएको बताएका छन् । ईलाका प्रहरी कार्यालय पाल्पुकोटतर्फका अनुसार आर्थिक वर्ष २०८०/८१ मा नयाँ पालिका क्षेत्रभित्र ११ जनाले आत्महत्या गरेका थिए । आत्महत्याको विषयमा जनचेतना अगाडि ल्याउने अक्सको रूपमा हरेक वर्ष सेप्टेम्बर १० मा विश्व आत्महत्या रोक्नसम्बन्धी दिवस मनाइन्छ ।

### अन्य रिक्त पदमा नियुक्ति कहिले ?



परिषद्को सदस्यसचिवको नियुक्ति सामाजिक विकास मन्त्रालयको सिफारिसमा खेलकुदमन्त्री मीनकुमार महर्जनका अनुसार प्रदेश खेलकुद विकास ऐन संशोधनका लागि आवश्यक प्रक्रिया अगाडि बढाइएको छ । मन्त्रपरिषद्बाट कानुनी प्रवेशपत्रको प्रस्ताव स्वीकृत गरेर प्रदेशसभामा लैजाँने सहमति भएको मन्त्री लामिछानेले बताए । यत्ने, मन्त्रपरिषद् बैठकले श्रम, रोजगार तथा यातायात मन्त्रालय र कृषि तथा परांपन्थी विकास मन्त्रालयको दर बन्दी स्वीकृत भएको छ ।

रिक्त अन्य पदमा नियुक्ति कहिले ?

बागमतीमा अधिकांश महत्त्वपूर्ण प्रादेशिक संरचना नेतृत्वबिहीन रहेको अवस्थामा सरकारले पदाधिकारी नियुक्तिलाई प्राथमिकता दिएको छ । कांग्रेस उपमन्त्री गणेश्वर सरकार बनेको करिब दुई महिना पुग्ने नादा

कारण अवकाश लिएसँगै अध्यक्ष पद रिक्त भएको हो ।

गत बैशाख ६ देखि प्रदेश दूर विकास बोर्ड नेतृत्वबिहीन अवस्थामा छ । तत्कालीन उपाध्यक्ष टीकाबल्लभ सापकोटाको उपचारका क्रममा निधन भएपछि उक्त पद रिक्त भएको हो । २०७७ असोज २७ मा तत्कालीन मुख्यमन्त्री डोरमणि पौडेलले बोर्ड उपाध्यक्षमा सापकोटालाई नियुक्त गरेका थिए । ४ वर्ष कार्यकालका रहेको यो पदमा सापकोटाले पूरा अवधि काम गर्न पाएनन् ।

साउन १२ देखि मदन भण्डारी स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठानका उपकुलपति पद रिक्त रहेको हो ।

प्रतिष्ठानको उपकुलपतिरहित र जिद्दार र संयोजक पद रिक्त छ । २०७७ साउन १६ मा तत्कालीन मुख्यमन्त्री पीडेल नेतृत्वको सरकारले प्रतिष्ठानको उपकुलपतिमा डा. विश्वराज जोशीलाई नियुक्त गरेका थिए । ४ वर्ष कार्यकाल पूरा गरी डा. जोशी गत साउन १५ मा विदा भइसकेका छन् । उनीसँगै भदौ १५ मा प्रतिष्ठानका रिजिस्ट्रार राजेश प्रसाद र संयोजक चिरञ्जीवी चुडाल पनि कार्यकाल पूरा गरी विदा भइसकेका छन् ।

उपकुलपति नहुँदा नीतिगत निर्णय तथा अन्य महत्त्वपूर्ण कार्य प्रभावित भएको छ भने रिजिस्ट्रार र संयोजक नहुँदा प्रशासनिक तथा व्यवस्थापकीय कार्य प्रभावित भएको छ । अस्पताल व्यवस्थापन, नयाँ कार्यक्रममागतका विषय पनि प्रभावित भएको छ । कानूनमन्त्री लामिछानेले आगामी मन्त्रपरिषद्ले बैठकले रिक्त पदमा पदाधिकारी नियुक्त गर्ने बताएका छन् ।

## हेटौंडा-४ नम्बर वडालाई बालमैत्री वडा घोषणा गरिदै

साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, २६ भदौ / हेटौंडा उपमहानगरपालिका वडा नम्बर ४ बालमैत्री स्थानीय शासनयुक्त वडा घोषणा गरिने भएको छ । वडा कार्यलयले बृधवार पत्रकार सम्मेलनको आयोजना गरी विभिन्न सूचक पूरा गरेसँगै यही भदौ २८ गते शुक्रवार वडालाई बालमैत्री स्थानीय शासनयुक्त वडा घोषणा गर्ने तयारी गरेको जानकारी दिएको हो ।

४१ मध्ये २ वटा सूचक भने १५ प्रतिशत मात्रै नतिजा हासिल भएको जनाइएको छ । बालमैत्री स्थानीय शासनयुक्त वडा घोषणा समारोहबैसीच तयारी बृधुद शैक्षिक प्रदर्शनी तथा सांस्कृतिक कार्यक्रमको पनि आयोजना गरिएको बडाले जनाएको छ । घरघुरी तथाक संकलन सत्रेअंग, २०७९ अनुसार यस वडामा १४ हजार ७३५ जनसंख्या रहेको छ । १८ वर्षपुग्नुका बालबालिकाको जनसंख्या ४ हजार २७० छन् । वडामा सामुदायिक र संस्थागत गरी ८ वटा विद्यालय सञ्चालनमा रहेका छन् ।



समुदायस्तरमा विद्यालय

सम्मूदायस्तरमा विद्यालय स्तरमा गरी २० वटा बालसमूहलाई किम्याशील बनाइएको छ । समारोह सम्पन्न गर्न करिब ८ लाख खर्च हुने अनुमान बडाले गरेको छ । 'बालबालिकामा लगानी, सुनिश्चित भविष्यको शान्ती' भन्ने नाराको साथ वडालाई बालमैत्री वडा घोषणा गर्न लागिएको हेटौंडा-४ का वडाध्यक्ष नवीन सिरेवले जानकारी दिए । स्थानीय सामुदायिक एम्स संस्थागत विद्यालयका विद्यार्थी, विभिन्न टोलविकास संस्थाका सदस्य, विभिन्न संघ-संस्थाको प्रतिनिधिको सहभागितामा प्रभातपरीसल्लि औपचारिक कार्यक्रम हुने वडाध्यक्ष सिरेवले बताए । वडासदस्य गीता विपठीले सोही दिन वडालाई बृधुद शैक्षिक प्रदर्शनी तथा सांस्कृतिक कार्यक्रमको समेत आयोजना गरिने जानकारी दिइन् । १९ वटा वडा रहेको हेटौंडा उपमहानगरमा पहिलो समयमा बालमैत्री स्थानीय शासनयुक्त वडा घोषणा हुने क्रम बढेको छ । यसअघि हेटौंडा-२, ७, ८, १७ र १० नम्बर वडा बालमैत्री स्थानीय शासनयुक्त वडा घोषणा गरिसकेको छ । बालमैत्री वडा घोषणा हुने क्रममा रहेको वडा नम्बर ४ हेटौंडा नगरमा छैटौँ बालमैत्री वडा घोषणा हुनेछ ।

### डाइभिङ्ग सिक्ने तयारीमा हुनुहुन्छ ? अब निराश नहुनुहोस्...

हाली कहाँ जतिसुकै नजान्ने भएपनि दक्ष तथा अनुभवी प्रशिक्षकद्वारा गाडी सिक्नुका साथै लाइसेन्स परीक्षा र टायल सहजै पास गर्न सक्ने गरी डाइभिङ्ग प्रशिक्षण दिइन्छ ।

**हाम्रा विशेषताहरू:**

- अनलाइन फर्जी गर्ने सुविधा ।
- रोड टेस्ट गराइन्छ ।
- दक्ष प्रशिक्षकहरुद्वारा प्रशिक्षण ।
- लाइसेन्स टायलको प्राविधिक ज्ञान दिइन्छ ।
- गाडीको पार्ट/जस्तबन्दी सम्पूर्ण ज्ञान दिइन्छ ।

प्रबन्ध निर्देशक: टिका कुशारी टुलाल

**के.के. डाइभिङ्ग प्रशिक्षण केन्द्र**

हेटौंडा-१, चौकीटोल (हिमालयन मोटर्स अगाडि)

सम्पर्क: ९८४५७०२८९५, ९८५०२८४६९४, ९८४५२०७५७६

### सम्पूर्ण ब्राण्डका गाडी एकै ठाउँमा सम्पूर्ण सेवासहित

- कार वास मित्र/बाहिर
- वायरिङ मर्मत
- मेशिनद्वारा A/C मर्मत तथा ज्यॉस रिफिलिङ
- सेन्सरसम्बन्धी समस्या कम्प्युटरबाट जाँचिने
- डेन्ट, पेन्ट, प्लाष्टिक/ज्यॉस/इलेक्ट्रिक वेल्डिङ
- टायर ब्यालेन्स, पन्चर र फेर्ने काम मेशिनबाट
- हेटौंडामै पहिलो पटक N<sub>2</sub> (Nitrogen) हावा टायरमा भरिने
- इन्जिनसम्बन्धी सबै काम

**Himalayan Motors Pvt.Ltd.**

हेटौंडा, चौकीटोल, सम्पर्क नं.: ०५७-५९०३३३

HetaudaCityCollege.edu.np

## ADMISSION OPEN

" First IT College In Makwanpur "

### BSc.CSIT | BCA | BBS

Register Now

Hetauda - 5, Piple, Makwanpur  
9855077417, 9855067435, 9855069444  
Hetaudacitycollege@gmail.com



# अघिल्लो वर्षका अधिकांश लक्ष्य अधुरै, सरकार विकासमा निम्छुरो

काठमाडौं/संघीय सरकारले अघिल्लो आर्थिक वर्ष (आव) २०८०/८१ मा लक्ष्य गरेको अधिकांश लक्ष्य अधुरै रहेको देखिएको छ। प्रधानमन्त्री तथा मन्त्रिपरिषद्को कार्यालयले सार्वजनिक गरेको सरकारको नीति तथा कार्यक्रमको आर्थिक प्रगति प्रतिवेदन (आव २०८०/८१) अनुसार मन्त्रालय र निकायगत रूपमा निर्धारण गरिएका अधिकांश सूचकांक लक्ष्य पूरा हुन सकेका छैनन्। त्यसमा पनि विकासक लक्ष्य धेरै प्रभावित बनेका छन्।

यस वर्ष सरकारले मुद्रास्फीति लक्ष्यभन्दा कम राख्न सफल भएको थियो। चालु खाता सन्तुलन समेत लक्ष्यभन्दा सुधार भएको देखिएको छ। पर्यटक आगमन समेत लक्ष्य अनुसार भएको छ। तर, आर्थिक वृद्धिदेखि अधिकांश विकास-निर्माणसम्म सम्बन्धित सूचकांक लक्ष्यको धेरै टाढा देखिन्छ। यस वर्ष सरकारले ५ प्रतिशत हाराहारी आर्थिक वृद्धि हुने अनुमान गरेको थियो।

२०८०/८१ को आर्थिक वृद्धिदर ३.०८ प्रतिशतमात्र भएको छ। यस आवमा २ खर्ब ७५ करोड पुर्‍याउने लक्ष्य थियो। तर, १ खर्ब ५२ अर्ब ४२ करोड हाराहारी निर्गत भएको छ। उदाहरणको लागि ८० वटाको लक्ष्य राखिएकोमा ५७ मात्र भएको देखिएको छ। १८ प्रतिशत लक्ष्यभन्दा आधाभन्दा सारको खातेपारी सेवा पुर्‍याउने लक्ष्य राखिएकोमा ९६.५४ प्रतिशतमा मात्र पुगेको छ।

यस आवमा पोखरा अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलबाट यस आवमा ४० अन्तर्राष्ट्रिय उडान गर्ने लक्ष्य राखिएकोमा जम्मा ५ उडान भएका छन्। गौरीगढ अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलबाट ३२ सय ४० उडान लक्ष्य राखिएकोमा ११ सय २० मात्र भएको प्रतिवेदनमा छ। सेवाग्राहकको नजिकको भूसेवा केन्द्रबाट जग्गा सम्बन्धी कारोबार गर्न सक्ने सके किस्मिको प्रविधि जडान भएकोको कार्यालय ३७ पुर्‍याउने लक्ष्य राखिएकोमा १२ मात्र भएकोमा मात्र यो सेवा जडान गर्न सकेको छ।

यस आवमा सरकारले ११ सय ३३ मेगावाट विद्युत् उत्पादन क्षमता बढाउने लक्ष्य राखेको थियो। तर, उपलब्ध भने १ सय ७६ मेगावाट बढाउन भएको छ। यस आवमा विद्युत् निर्गत ५ हजार १ सय ६२ गिगावाट आवर गर्न लक्ष्य राखिएकोमा १ हजार ९१ सय ९९ गिगावाट आवर बढाउन निर्गत भएको लक्ष्यभन्दा ७ लाख ९९ किलोमिटर प्रसारण लाइन निर्माण लक्ष्य राखिएकोमा ७ सय



२८ किलोमिटर निर्माण भई लक्ष्यभन्दा धेरै काम भएको देखिएको छ।

### पुल निर्माण लक्ष्यभन्दा दोब्बर सफलता कमाउने

यस आवमा पुल निर्माण भने लक्ष्यभन्दा दोब्बर निर्माण सम्पन्न भएको देखिएको छ। प्रधानमन्त्री कार्यालयका अनुसार यस आवमा कालोपत्र सडक (हुई लेन) ८ सय किलोमिटर निर्माण लक्ष्य थियो। तर, यस आवमा ६ सय ७५ किलोमिटर सडकमात्र कालोपत्र भएको छ। देशभरि कालोपत्र सडक संख्या १८ हजार ३ सय ५९ किलोमिटर पुगेको छ। यस आवमा चार लेन कालोपत्र सडक निर्माण लक्ष्य १ सय ४० किलोमिटर थियो। यस आवमा निर्माण भने ७८.३ किलोमिटर मात्र चार लेन सडक निर्माण भएको छ।

अब देशभरि चार लेन सडक कालोपत्र सडक २ सय २३ किलोमिटर पुगेको छ। यस आवमा १ सय ४० पुल निर्माणको लक्ष्य राखिएकोमा २ सय २ सय ७६ मात्र भएको देखिएको छ। त्यस्तै यस आवमा ६ किलोमिटरको रेलमार्ग लक्ष्य रहेकोमा सोही बराबर निर्माण भएको विवरणमा उल्लेख छ। देशभरि ५ सय ५९ किलोमिटर पुल निर्माणको लक्ष्य रहेकोमा २ सय १० मात्र बनेका छन्।

वैदेशिक रोजगारीमा रहेका श्रमिक २ लाख ७५ हजारलाई रोजगारी गराउने लक्ष्य राखेकोमा ७ लाख ४० हजार पुर्‍याइएको छ। ती बाध्यकारी नियमले बाधिएका कारण लक्ष्यभन्दा धेरै सभ्यतापूर्वक भएर नै, तर, योजनाबद्ध आधारित सामाजिक सुरक्षा कोषमा स्वरोजगार क्षेत्रका श्रमिक १ हजार जनालाई रोजगारी गराउने लक्ष्य राखेकोमा ४ सय ४० जनालाई मात्र सभ्यतापूर्वक गराउने लक्ष्य राखेकोमा ७ सय

दुर्गम क्षेत्रका ज्वान जोखिममा रहेका गन्तव्यी तथा सुक्की महिलाको हवाई उडान लक्ष्यभन्दा धेरै भएकै छ। तर, स्वास्थ्य सुधारक लक्ष्य भने पूरा हुन नसकेको पाइएको छ। यस आवमा स्वास्थ्य बीमामा आबद्ध जनसंख्या ६० प्रतिशत पुर्‍याउने लक्ष्य राखिएकोमा २७.५४ प्रतिशतमा मात्र यो सेवा विस्तार गरिएको छ। ५, १० र १५ श्रमिकको आधारभूत अस्पताल सञ्चालन भएका स्थानीय तहको संख्या ७७ पुर्‍याउने लक्ष्य राखेकोमा ५ मात्र विस्तार भएको छ।

### राजस्व असुलीदेखि खर्चसम्म अझ लक्ष्य

यस आवमा मन्त्रालयगत लक्ष्य कम हुँदा समग्र राजस्व र खर्च नै प्रभावित बनेको छ। यस आवमा २ हजार ५ सय किलोमिटर अर्थिक विकास विस्तार लक्ष्य रहेकोमा २ हजार ७ सय ६२ किलोमिटर विस्तार भएको छ। विद्युती राहदानी भने लक्ष्यभन्दा माथि वितरण भएको छ। यस आवमा ८ लाख विद्युती राहदानी वितरण लक्ष्य रहेकोमा १४ लाख ७५ हजार सवतरण भएको देखिएको छ।

### सामाजिक सुरक्षा कोषमा रोजगार सृष्टिको सहभागिता कम

यस आवमा सामाजिक सुरक्षा कोषमा बाध्यकारी नियम अनुसार बढ्ने बाहेक स्वैच्छिक सहभागिता कम भएको छ। विवरण अनुसार योजनामा आधारित सामाजिक सुरक्षा कोषमा औपचारिक क्षेत्रका सुचिकृत श्रमिक ७६ हजार भए पनि लक्ष्य राखिएकोमा ८७ हजार पुगेको छ।

### वैदेशिक रोजगारीमा रहेका श्रमिक २ लाख ७५ हजारलाई रोजगारी गराउने लक्ष्य राखेकोमा ७ लाख ४० हजार पुर्‍याइएको छ।

ती बाध्यकारी नियमले बाधिएका कारण लक्ष्यभन्दा धेरै सभ्यतापूर्वक भएर नै, तर, योजनाबद्ध आधारित सामाजिक सुरक्षा कोषमा स्वरोजगार क्षेत्रका श्रमिक १ हजार जनालाई रोजगारी गराउने लक्ष्य राखेकोमा ४ सय ४० जनालाई मात्र सभ्यतापूर्वक गराउने लक्ष्य राखेकोमा ७ सय

दुर्गम क्षेत्रका ज्वान जोखिममा रहेका गन्तव्यी तथा सुक्की महिलाको हवाई उडान लक्ष्यभन्दा धेरै भएकै छ। तर, स्वास्थ्य सुधारक लक्ष्य भने पूरा हुन नसकेको पाइएको छ। यस आवमा स्वास्थ्य बीमामा आबद्ध जनसंख्या ६० प्रतिशत पुर्‍याउने लक्ष्य राखिएकोमा २७.५४ प्रतिशतमा मात्र यो सेवा विस्तार गरिएको छ। ५, १० र १५ श्रमिकको आधारभूत अस्पताल सञ्चालन भएका स्थानीय तहको संख्या ७७ पुर्‍याउने लक्ष्य राखेकोमा ५ मात्र विस्तार भएको छ।

### राजस्व असुलीदेखि खर्चसम्म अझ लक्ष्य

यस आवमा मन्त्रालयगत लक्ष्य कम हुँदा समग्र राजस्व र खर्च नै प्रभावित बनेको छ। यस आवमा २ हजार ५ सय किलोमिटर अर्थिक विकास विस्तार लक्ष्य रहेकोमा २ हजार ७ सय ६२ किलोमिटर विस्तार भएको छ। विद्युती राहदानी भने लक्ष्यभन्दा माथि वितरण भएको छ। यस आवमा ८ लाख विद्युती राहदानी वितरण लक्ष्य रहेकोमा १४ लाख ७५ हजार सवतरण भएको देखिएको छ।

### सामाजिक सुरक्षा कोषमा रोजगार सृष्टिको सहभागिता कम

यस आवमा सामाजिक सुरक्षा कोषमा बाध्यकारी नियम अनुसार बढ्ने बाहेक स्वैच्छिक सहभागिता कम भएको छ। विवरण अनुसार योजनामा आधारित सामाजिक सुरक्षा कोषमा औपचारिक क्षेत्रका सुचिकृत श्रमिक ७६ हजार भए पनि लक्ष्य राखिएकोमा ८७ हजार पुगेको छ।

### वैदेशिक रोजगारीमा रहेका श्रमिक २ लाख ७५ हजारलाई रोजगारी गराउने लक्ष्य राखेकोमा ७ लाख ४० हजार पुर्‍याइएको छ।

ती बाध्यकारी नियमले बाधिएका कारण लक्ष्यभन्दा धेरै सभ्यतापूर्वक भएर नै, तर, योजनाबद्ध आधारित सामाजिक सुरक्षा कोषमा स्वरोजगार क्षेत्रका श्रमिक १ हजार जनालाई रोजगारी गराउने लक्ष्य राखेकोमा ४ सय ४० जनालाई मात्र सभ्यतापूर्वक गराउने लक्ष्य राखेकोमा ७ सय

लक्ष्यको ६५.५५ प्रतिशतमात्र पुगीगत सफल भएको छ। अर्थ मन्त्रालयले पुगीगत लक्ष्य ५९.२५ प्रतिशतमात्र गरेको छ। सबैभन्दा कमजोर महिला, बालबालिका तथा ज्येष्ठ नागरिकले १६.५० प्रतिशतमात्र पुगीगत लक्ष्य गरेको छ।

यस आवमा सरकारले आर्थिक, पुर्‍याधार, शासकीय सुधार र सामाजिक क्षेत्रमा कुल १ हजार ६ सय ४० कृषिकलाप सञ्चालन गरेको थियो। जसमध्ये ६ सय ६८ (४१.७ प्रतिशत) कृषिकलाप सम्पन्न भएका छन्। ८ सय ६२ कृषिकलाप चालू अवस्थामा छन् भने ७० वटा कृषिकलापमा काम नै सुरु नभएको देखिएको छ।

यसरी काम सुरु हुन नसक्नु वा काममा ढिलाइ हुनुमा अतिवर्गीय प्रभाव अत्यन्त, जग्गा प्राप्ति, खर्च प्रक्रिया, सम्भाव्यता अध्ययन लगायत समस्यासँग जुधेको कार्यालयको प्रतिवेदनमा उल्लेख छ।

### कालोपत्रका तयारी पूरा हुन नसक्दा उपोष्णता प्रभावित

संसारको कालोपत्रका तयारी पूरा नभएको अवस्थालाई मुख्य कारण मानिएको छ। बाणिज्य/घोरा सुनिश्चितता नहुनु समेत अर्को कारणका रूपमा विवरणमा उल्लेख छ। अन्तर तह/निकाय समन्वय हुन नसक्नु, अन्य निकायको सहमति प्राप्त हुन नसक्नु, जनशक्ति अभाव तथा नेतृत्व परिवर्तन, कानून, कार्यविधि तथा प्रक्रियागत आधार तयार नभएको, स्थान छोटो/जग्गा प्राप्ति, विवरण तथा कागजी अडिनाका कारण समेत लक्ष्य अनुसार काम हुन नसकेको देखिएको छ।

### विद्युत् तालघरेलू मौसम, निर्माण सामग्री र अपूर्णता अभाव, निर्माण व्यवसायी र परामर्शदाताबाट हुने ढिलाइले समेत अर्को कारण/कार्यक्रम प्रभावित बनेको देखिन्छ।

नीति तथा कार्यक्रम र बजेटबीच तालमेल नहुनु, आयोजना बैकाम समावेश नभएका आयोजना क्षेत्रमा रक्षा र आयोजनामा आवश्यकता अनुसार बजेट नसुम्नाइएकोको कार्यालयको प्रतिवेदनमा छ। साना आयोजना तथा कार्यक्रम संचालन प्रदर्शक र स्थानीय तहमा हस्ताक्षर गर्न नसक्नुलाई समेत उक्त जटिल समस्या मानिएको छ। विविधतायुक्त कुशलता नहुँदा आर्थिक वर्षको प्रारम्भबाट रकमान्तर र थप बजेट मान्ने प्रवृत्तिलाई कार्यालयले समस्याका रूपमा औल्याएको छ।

### (स्रोत: अन्तर्गतसूचना)

# 'होस्टेल ३'मा 'वार्डेन' बन्दै आर्यन, भित्रीइन् परीक्षा पनि

काठमाडौं/गत जेठमा आएको फिल्म 'पुजार साडी' सफल भएपछि अभिनेता आर्यन विरेलको करियरले फेरि गति समाउन थालेको छ। उनी एकपछि अर्को फिल्ममा आबद्ध भइरहेका छन्। केही दिनअघि मात्र फिल्म 'के घर के डेर' को छायांकन सकाएका उनी बुधवार नयाँ फिल्म 'होस्टेल ३'मा अनुबन्धित भएका छन्।



फिल्ममा आर्यनका साथै अभिनेत्री परीक्षा लिम्बू पनि भित्रिएकी छन्। यसअघि आर्यन र परीक्षाको 'पुजार साडी'मा सहकार्य भएको थियो। भदौ अन्तिमबाट छायांकन सुरु हुन लागेको फिल्ममा पारस बस ठकुरी, रिहान गिरी, आशिष धिमिरे, पदम तामाङ, सिम्पन फन्त, हेना नगर कोठी, उमर खान, समा पराजुली लगायतको प्रति अभिनेता रहेछन्। आगामी फागुन १६ गते फिल्म प्रदर्शन हुनेछ।

यस आवमा सरकारले आर्थिक, पुर्‍याधार, शासकीय सुधार र सामाजिक क्षेत्रमा कुल १ हजार ६ सय ४० कृषिकलाप सञ्चालन गरेको थियो। जसमध्ये ६ सय ६८ (४१.७ प्रतिशत) कृषिकलाप सम्पन्न भएका छन्। ८ सय ६२ कृषिकलाप चालू अवस्थामा छन् भने ७० वटा कृषिकलापमा काम नै सुरु नभएको देखिएको छ।

यसरी काम सुरु हुन नसक्नु वा काममा ढिलाइ हुनुमा अतिवर्गीय प्रभाव अत्यन्त, जग्गा प्राप्ति, खर्च प्रक्रिया, सम्भाव्यता अध्ययन लगायत समस्यासँग जुधेको कार्यालयको प्रतिवेदनमा उल्लेख छ।

### कालोपत्रका तयारी पूरा हुन नसक्दा उपोष्णता प्रभावित

संसारको कालोपत्रका तयारी पूरा नभएको अवस्थालाई मुख्य कारण मानिएको छ। बाणिज्य/घोरा सुनिश्चितता नहुनु समेत अर्को कारणका रूपमा विवरणमा उल्लेख छ। अन्तर तह/निकाय समन्वय हुन नसक्नु, अन्य निकायको सहमति प्राप्त हुन नसक्नु, जनशक्ति अभाव तथा नेतृत्व परिवर्तन, कानून, कार्यविधि तथा प्रक्रियागत आधार तयार नभएको, स्थान छोटो/जग्गा प्राप्ति, विवरण तथा कागजी अडिनाका कारण समेत लक्ष्य अनुसार काम हुन नसकेको देखिएको छ।

### विद्युत् तालघरेलू मौसम, निर्माण सामग्री र अपूर्णता अभाव, निर्माण व्यवसायी र परामर्शदाताबाट हुने ढिलाइले समेत अर्को कारण/कार्यक्रम प्रभावित बनेको देखिन्छ।

नीति तथा कार्यक्रम र बजेटबीच तालमेल नहुनु, आयोजना बैकाम समावेश नभएका आयोजना क्षेत्रमा रक्षा र आयोजनामा आवश्यकता अनुसार बजेट नसुम्नाइएकोको कार्यालयको प्रतिवेदनमा छ। साना आयोजना तथा कार्यक्रम संचालन प्रदर्शक र स्थानीय तहमा हस्ताक्षर गर्न नसक्नुलाई समेत उक्त जटिल समस्या मानिएको छ। विविधतायुक्त कुशलता नहुँदा आर्थिक वर्षको प्रारम्भबाट रकमान्तर र थप बजेट मान्ने प्रवृत्तिलाई कार्यालयले समस्याका रूपमा औल्याएको छ।

### (स्रोत: अन्तर्गतसूचना)

### 'ज्वाइँ साव' गीत: बत्तीको कसम खाँदै नीतिसँग रोमान्टिक जित्तु

काठमाडौं/आगामी असोज २४ गते (फाल्गुनी)देखि प्रदर्शनमा आउने तयारीमा रहेको फिल्म 'ज्वाइँ साव'को पहिलो तिली सार्वजनिक गरिएको छ। बुधवार काठमाडौंमा एक कार्यक्रमको बीच सार्वजनिक 'कसम बत्तीको बोलको गीतलाई विवाहाको परिचेशमा तयार पारिएको छ। जसमा फिल्मका मुख्य अभिनेता जित्तु नेपाल र अभिनेत्री नीति शाह दुवैमा र दुनैको बेपनामा आकर्षक नृत्य नै प्रस्तुत छ।



बसन्त निरौलाको निर्देशनमा तयार भएको 'ज्वाइँ साव' जित्तु र नीतिसँगै बढ्दै गइरहेको छ। फिल्म 'ज्वाइँ साव'को पहिलो तिली सार्वजनिक गरिएको छ। बुधवार काठमाडौंमा एक कार्यक्रमको बीच सार्वजनिक 'कसम बत्तीको बोलको गीतलाई विवाहाको परिचेशमा तयार पारिएको छ। जसमा फिल्मका मुख्य अभिनेता जित्तु नेपाल र अभिनेत्री नीति शाह दुवैमा र दुनैको बेपनामा आकर्षक नृत्य नै प्रस्तुत छ।

### 'डेनी डेन्जरस' निर्देशन गर्दै निश्चल

काठमाडौं/गत वर्षको सुपरहिट फिल्म 'दिमाग बराबर'बाट ६ वर्षपछि निर्देशनमा फर्किएका निश्चल बस्नेतले अब फिल्म 'डेनी डेन्जरस' बनाउने भएका छन्। बुधवार एक विमोचन कार्यक्रममा निर्देशन गर्दै उनले फिल्मको घोषणा गरेका हुन्।



### पोस्टर हेर्दा फिल्म व्याइस्टर कथामा बन्न लागेको प्रष्ट हुन्छ।

गतले रडिएको पोस्टरमा बन्दुकधरि चक्रसम्म देखिन्छ। यो निश्चलको पाँचौँ निर्देशकी फिल्म हुनेछ। निर्देशन गर्दै कम्पनी क्याच हर्स पिक्चर्सको ब्यानरमा निर्माण हुन लागेको फिल्मलाई मुख्य भूमिकामा केही कलाकारलाई

निश्चित गरिसकेको स्रोत बताउँछ। चाँडै नाम सार्वजनिक गर्ने उनको तयारी छ। यो फिल्मको छायांकन तिहारपछि सुरु गरिँदछ। 'डेनी डेन्जरस' रिलिज भइँदछ निश्चलले निर्माण गरेका फिल्म 'डेनी डेन्जरस' रिलिज हुनेछ। निर्देशन गर्दै उनले फिल्मको घोषणा गरेका हुन्।

# यातायात समिति नवीकरण नगर्ने मन्त्रिपरिषद्को निर्णय सर्वोच्चले गन्यो बदर

काठमाडौं/सर्वोच्च अदालतले बिज्ला प्रशासन कार्यालयमा दर्ता भएका यातायात समिति नवीकरण नगर्ने र सम्पत्ति बजेट गर्ने सरकारको निर्णय बदर गरेको छ।

२० भदौ २०७५ मा कोशी बस व्यवसायी संघ तथा पुर्‍याञ्चल यातायात व्यवसायी संघले दावर गरेको रिटको सुनुवाई गर्दै न्यायाधीश सपना प्रधान मल्ल र बालकृष्ण डिकानको इजलासले यातायात समिति नवीकरण नगर्ने र सम्पत्ति बजेट गर्ने तर्कलाई मन्त्रिपरिषद्को निर्णय उल्टोपार्नेको आदेश बढाएको छ।

४ बैशाख २०७५ मा मन्त्रिपरिषद् बैठकले यातायात क्षेत्रसँग सम्बन्धित संघ संस्थाको दर्ता तथा नवीकरण नगर्ने निर्णय गरेको थियो। सर्वोच्चको यो फैसलाले यातायात समितिहरू नवीकरण गर्नु बाटो खुलेको छ, त्यस्तै समितिहरूको नाममा रहेका सम्पत्तिहरू पनि उनीहरूले हुने भएको छ। २० वैशाख २०८० मा भएको यो फैसलाको पूर्णपाठ हालसम्मै सार्वजनिक भएको छ। अदालतले संघ संस्था दर्ता ऐन २०३४ अन्तर्गत दर्ता भई अस्तित्वमा रहेका यातायात समितिहरूको नवीकरण गर्ने वा नगर्ने अधिकार सम्बन्धित प्रमुख जिल्ला अधिकारीको हतै भन्दै यसमा मन्त्रिपरिषद्ले निर्णय नगर्नु कानून विपरीत हुने ठहर गरेको हो।

### मन्त्रिपरिषद्को निर्णयको आधारमा गृहमन्त्री र भौतिक पुर्‍याधार तथा यातायात मन्त्रीले बैठकले ३१ असार २०७५ मा यातायात व्यवसायीहरूको संघ संस्था दर्ताको प्रमाणपत्र नवीकरण नगर्ने, दर्ता खारेज गर्ने र सो संस्थाको सम्पत्ति जफत गर्ने लगायतका निर्णय गरेको थियो। सोसँग सम्बन्धित परिपत्र समेतका आधारमा बिज्ला प्रशासन कार्यालयहरूले नवीकरण रोक्ने थिए।

सर्वोच्च अदालतले मन्त्रिपरिषद्को यो निर्णयसहित त्यसका आधारमा भएका संघ काम कारवाही कानूनसम्मत नदेखिएकोले उक्त निर्णयहरू र सो निर्णयका कार्यालयहरूलाई सम्बन्धित सम्पूर्ण काम कारवाही उल्टोपार्नेको आदेश बढाएको छ।

'निश्चल संस्थाको दर्ता प्रमाणपत्र कानून बमोजिम नवीकरण गरी सम्पत्ति जफत गर्ने निर्णय भएको निवेदक समेतको सम्पत्तिको रोक्नेका फुकुवा गर्ने वा खारेजी वा विघटन गर्ने सम्पत्ति जफत गर्ने अधिकार समेत निहित रहेको भनी अनुमान गर्न नभन्ने फैसलामा उल्लेख छ। कुनै व्यक्ति वा संस्थाको विरुद्ध कुनै निर्णय गर्दा त्यस्तो व्यक्ति वा संस्थालाई आधाको बुरो भने अक्षर दिनुपर्नेमा सुनुवाइको मौकासमेत नदिए यातायात समितिहरू नवीकरण गरिएको अदालतको ठहर छ।

### अदालतले ऐनले तोकेका विधि प्रक्रिया विना कसैलाई पनि कुनै कारवाही गर्न नभन्ने व्याख्या पनि गरेको छ। कानूनले प्रष्ट रूपमा नियमन अधिकांश तोकेको अवस्थामा सो नियमन अधिकांशबाहेक अन्य कसैले गर्ने कार्य कानुनी शासन अनुकूल नहुने र त्यस्तो कार्यले वैधानिकता प्राप्त गर्न नसक्ने फैसलामा उल्लेख छ।

'समान सरकारीसंस्थानका कारवाही भन्ने हो भने पनि सम्बन्धित बजेट बमोजिम नै काम गर्नुपर्दछ', फैसलामा भनिएको छ, 'कानूनले तोकेको कार्यविधि पूरा गरी स्थापना भएको संगठित संस्थालाई कानूनमा निर्धारित विधि र प्रक्रिया अवगमन गरी कानूनबमोजिम मात्र खारेज वा विघटन गर्न भन्ने र सम्पत्ति जफत गर्ने हुन्छ।' नेपाल सरकारलाई संस्थालाई निर्देशन दिन सक्ने अधिकार भए पनि त्यसविषय संस्थाको नवीकरण गर्न हुँदैन।

नेपाल सरकारलाई संस्थालाई निर्देशन दिन सक्ने अधिकार भए पनि त्यसविषय संस्थाको नवीकरण गर्न हुँदैन।

# स्थानीय तहका विशेषज्ञ चिकित्सकलाई प्रदेश अस्पतालमा काजमा खटाइने

काठमाडौं/सरकारले स्थानीय तहमा मेडिकल अधिकृतको दरबन्दीमा रहेका विशेषज्ञ चिकित्सकलाई प्रदेश अस्पतालमा काजमा खटाउने भएको छ।

संघीय तहमा मेडिकल अधिकृतको दरबन्दीमा रहेका विशेषज्ञ चिकित्सकलाई प्रदेश अस्पतालमा काजमा खटाउने व्यवस्था स्वीकृत गरेको छ। स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयका प्रवक्ता डा. प्रकाश बुढाथोकी अनुसार उक्त निर्णयबाट विशेषज्ञ चिकित्सकको ज्ञान र योग्यताको अधिकतम उपयोग गर्न बाटो खुलेको छ। 'धेरै विशेषज्ञ चिकित्सक स्थानीय तहमा मेडिकल अधिकृतको रूपमा कार्यरत छन्। यो निर्णयले उनीहरूलाई आफ्नो विशेषज्ञता अत्यन्तै कम गर्ने अवसर मिलेको छ, डा. बुढाथोकीले संसदीय कार्यमा भने।

स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयका प्रवक्ता डा. प्रकाश बुढाथोकी अनुसार उक्त निर्णयबाट विशेषज्ञ चिकित्सकको ज्ञान र योग्यताको अधिकतम उपयोग गर्न बाटो खुलेको छ। 'धेरै विशेषज्ञ चिकित्सक स्थानीय तहमा मेडिकल अधिकृतको रूपमा कार्यरत छन्। यो निर्णयले उनीहरूलाई आफ्नो विशेषज्ञता अत्यन्तै कम गर्ने अवसर मिलेको छ, डा. बुढाथोकीले संसदीय कार्यमा भने।

# के तपाईं फोटो कपी प्रिन्टर मेसिन किन्दै हुनुहुन्छ ?

Brother, Canon, HP, Sharp, Ricoh, Epson, Xerox, Lexmark

Printer Shop The complete office solution Contact No. 9845292140, 057-527041, Schoolroad, Hetauda-4 tonerhouse\_htd@yahoo.com

## ADMISSION OPEN -2081

Narayani College / TMMSS

Scholarship Up to 100%

BBS BACHELOR OF BUSINESS STUDIES

Affiliated with Tribhuvan University (TU)

Experienced Faculty

Wide Study Rooms

Extracurricular Activities

Seminar and Conference

Quick Test

Tel: 057-522136, 9855078176, 9855087028, 9849010803

Hetauda-10, Bhandardevi Road

FOLLOW US ON

